

El Liberal

PREMIOS DE SUSCRIPCION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1.50
En el resto de España, trimes-
tre, id., 5.00
Ultramar y Extranjero, lo que co-
rresponda por aumento de fran-
queo.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
En la primera plana y ga-
cetas, línea, 0.22
En cuarta plana, id., 0.15
Comunicados, id., 0.20
Baja proporcionada al número
de inserciones.
Los suscritores a mitad de precio

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 24, pral. Despacho de 9 a 1 mañana y de 3 a 6 tarde.

AÑO II.

Mahon, lunes, 14 de Agosto de 1882.

N.º 339.

ARABI-BAJA

La *Correspondencia política* de Viena ha publicado una noticia biográfica muy interesante sobre Arabi-Baja, la cual, dice, le ha comunicado un alto personaje egipcio que ha tenido ocasión de seguir desde un principio la carrera del hombre que ha causado y causa aún tantas dificultades a las potencias europeas. De dicha noticia traducimos los siguientes párrafos:

«Ahmet-Arabi es hijo de un fellah y nació en una aldea de la provincia de Charkieh, situada al Este del Bajo Egipto; casi en la frontera del desierto. Fué reclutado para el ejército en el reinado de Said-Baja y conducido a su regimiento con los demás quintos del distrito atado de manos a una cuerda como todos sus compañeros. Arabi-Baja es de elevada estatura y tiene la tez amarilla pálida de los fellahs del Egipto. La frente algo puntiaguda, las facciones regulares, la nariz alta y achatada, la boca grande, los labios abultados y la barba cuadrada, dan a su figura una expresión que, según el parecer de mucha gente, denota firmeza y decisión. Es indudable que la tenacidad forma el fondo de su carácter.

Said-Baja, a quien gustaban los hombres bien formados y de elevada estatura, hizo avanzar rápidamente al soldado bisoño. El virey, que no quería turcos ni circasianos, empezó a reemplazar con indígenas los oficiales extranjeros del ejército egipcio. Arabi era uno de los primeros oficiales indígenas; pero un día Said-Baja en un acceso de mal humor le mandó dar de palos y le despidió del ejército.

Arabi, que sabía leer y escribir, se dedicó entonces a estudios científicos, que prosiguió en la Universidad religiosa del Cairo. Por ciencias se entiende en el Cairo el estudio de la gramática y de la sintaxis, de los libros santos y de sus comentarios. Arabi no podía terminar todos esos estudios que exigen cerca de veinte años de un trabajo asiduo, pero adquirió nociones bastantes para pasar por un sabio entre sus compañeros, en su mayor parte muy ignorantes. Ismail-Baja le volvió a admitir en el ejército, y desde aquel momento sus compatriotas le apreciaron como un hombre sabio y piadoso. Su conducta era entonces irreprochable bajo el punto de vista de las ideas musulmanas.

Arabi se casó en aquella época con la hija de una nodriza de El Hami-Baja, hijo de Abbas-Baja, y este casamiento le proporcionó una posición desahogada. Todos los que le conocían entonces aseguran que no habló jamás de patria o de libertad, pero que se quejaba continuamente de los turcos y de su tiranía. Después de la guerra contra la Abisinia, durante la cual estaba encargado del tren, era ya teniente coronel.

Se ignora cuando y de qué manera se hizo amigo de Ali-Baja. El Rubi, actualmente subsecretario del ministerio del Sudan. Ali-Baja, que entonces no era más que bey, llegó a ser muy pronto el consejero más íntimo de Arabi y contribuyó a formar su reputación. En 1876 Ali-Bey organizó

entre los oficiales fellahs una especie de sociedad secreta. El khedive, preocupado con acontecimientos importantes, ignoró durante mucho tiempo su existencia. Los oficiales fellahs tenían el apoyo de los banqueros europeos del Cairo que deseaban un cambio en la situación, ya con el auxilio de Egipto, ya con la cooperación de elementos egipcios.

Algunas semanas antes del «golpe de Estado» de Ismail-Baja contra el ministerio europeo varios oficiales, y entre ellos Arabi y el Rubi, fueron a verse con Ali-Baja Murabek, que es como ellos un fellah de la provincia de Charkieh, y le propusieron que se pusiera al frente de ellos para derribar al khedive y el ministerio europeo. Ali-Baja dió parte al khedive: este entró en negociaciones con la sociedad secreta, y con el apoyo de los oficiales fellahs llevó a cabo la revolución que ocasionó la caída del ministerio europeo en 1879. Era el primer acontecimiento público en el que Arabi dirigía la acción, en tanto que hacían papeles secundarios El Rubi y los demás oficiales. Arabi había obtenido más de lo que se hubiera atrevido a esperar la sociedad secreta: no solo se veía libre del ministerio europeo, sino que se desembarazaba del mismo khedive.

Cuando Tewfik-Baja subió al trono, el nombre de Arabi era aun desconocido del público. El nuevo khedive le nombró coronel y le confió un regimiento. No se disolvió la sociedad secreta de los oficiales fellahs, de la cual hacían poco caso Riaz-Baja y Tewfik-Baja. Entonces empezaron las intrigas del ex-khedive, de Halim-Baja y de la Puerta. Todos querían asegurarse la cooperación de esta sociedad que parecía representar el único elemento con el cual debía contarse en Egipto.

Arabi logró llamar cada vez más la atención de todo el mundo sobre su persona y especialmente sobre el movimiento que preparó y que designó como el «despertamiento del partido nacional».

La primera manifestación militar que hubo bajo la dirección de Arabi había tenido por objeto o más bien por pretexto obtener un arreglo equitativo en los ascensos en el ejército. Los oficiales fellahs protestaban contra los privilegios y las preferencias concedidas a los oficiales turcos y circasianos, y pedían que se les tratase como a los oficiales extranjeros. Cuando las exposiciones y los discursos en los clubs fueron cada vez más violentos, Riaz-Baja mandó prender a los coroneles Arabi, Abdallah y Ali-Fehmi para someterlos a un consejo de guerra; pero fueron puestos casi inmediatamente en libertad por la intervención de la guardia, de que era coronel Ali-Fehmi. El ministro de la guerra tuvo que presentar su dimisión y fué reemplazado por Mahmoud-Baja Sami.

Antes de ser puesto en libertad Arabi fué nombrado vocal de una comisión encargada de redactar las nuevas leyes militares. Habiendo tratado Riaz-Baja de retardar la promulgación de esas leyes, Arabi decidió y consiguió su caída en Setiembre de 1881.

Las pretensiones de Arabi y sus partidarios eran cada vez mayores.

El ejército exigió la promulgación de las leyes militares y una Constitución para el país en cuyo nombre pretendía influir. El nuevo gabinete Cherif encontró obstáculos insuperables creados especialmente por la Cámara de los notables, que se encontraba de hecho bajo la dependencia de los oficiales egipcios. Mahmoud-Baja Sami, el amigo de Arabi, reemplazó a Cherif en la presidencia del Consejo, y Arabi fué nombrado ministro de la Guerra.

Mucho tiempo antes de entrar en el ministerio Arabi había adquirido ya una influencia decisiva en todos los ramos de la administración. Todos los que querían conseguir algo se dirigían a él; una recomendación suya producía casi siempre efecto. Cuando entró en el ministerio tuvo que contentar ante todo a sus amigos y partidarios. Ali-Fehmi, Toulba y Abdallah, que apenas saben leer, fueron promovidos a los más elevados empleos militares.

Desde que Arabi forma parte del gabinete que disimula su odio contra todo lo que es extranjero.

Arabi-Baja no es el jefe absoluto del llamado partido nacional. Cuando M. Cookson, el cónsul inglés, parlamentaba en Setiembre de 1871 en la plaza de Abdin con los oficiales, les decía: «Señores, yo no puedo negociar con doscientas personas; hablaré por consiguiente con vuestro jefe.» Abdallah-Bey le contestó: «Señor cónsul Arabi será nuestro jefe mientras no se aparte de nosotros; en el caso contrario no le reconocemos como jefe.»

Arabi se manifestó durante algún tiempo propicio con los partidarios de Ismail-Baja, pero pronto arrojó la máscara y se declaró abiertamente contra Ismail y su familia que hasta entonces había tratado con consideración. Del mismo modo parecía estar dispuesto en favor del partido del príncipe Halim, pero le abandonó tan pronto como creyó que no podría dominarle.

Los turcos creían y creen aún que Arabi trabaja por instigación y en interés del sultán Assad-Effendi, un Arabe de Medina que acompaña a Dervisch-Baja, es el intermediario oficioso entre el sultán y Arabi. Assad es un alto dignatario del imperio que goza de gran consideración en palacio, y está en íntimas relaciones con Arabi en cuya casa vivió durante tres meses que permaneció en Egipto. La llegada del primer comisario de la Puerta, Ali-Nizami, alarmó a Arabi, quien prometió a Cherif todo lo que este exigía únicamente para alejar lo más pronto posible a la comisión turca. La llegada de Dervisch-Baja le causó menos recelo, en primer lugar porque la esperaba, y en segundo lugar porque confiaba entenderse con él por medio de Assad-Effendi.

Arabi está rodeado de un gran número de entusiastas que predicán su gloria y su misión divina, especialmente un tal Abdallah Medim y Hassan-Monka, el Accadi, antiguo negro arruinado por el tratado anglo-turco, y algunos otros que se distinguen entre sus ardientes partidarios. Medim y Monka el Accadi prepararon la recepción que el populacho de Alejandria hizo a Dervisch-

Baja, y puede considerarse también como los principales autores de los asesinatos del 11 de junio. Después de haberlo preparado todo para la matanza del domingo, Medim marchó al Cairo donde pronunció aquel mismo día un discurso público en el que afirmaba que los habitantes de Alejandria que habían dado muerte a 190,000 (!) europeos, eran mejores patriotas que los habitantes del Cairo.

Un periódico francés ha afirmado que Arabi había salido de la escuela de Estado mayor y que había sido instruido por oficiales franceses. Arabi no ha frecuentado ninguna escuela a excepción de la Universidad religiosa del Cairo, y solo sabe la lengua árabe. Durante la guerra contra la Abisinia desempeñó su cargo en el tren de una manera tan poco satisfactoria, que cuando terminó la campaña Hassan-Baja le reprendió severamente en presencia de todos los oficiales.

A consecuencia de la pretendida conspiración de los oficiales circasianos contra su vida, Arabi se asustó de tal modo que estuvo encerrado quince días en un cuartel, prestando que quería permanecer cerca de los conspiradores presos. Cuando salió va acompañado de veinte o treinta oficiales. Nadie de los que concen a Arabi se acuerda de un hecho en que haya dado prueba de valor particular, y jamás se ha encontrado en campaña delante del enemigo.

En resumen, Arabi no ha tenido nunca un plan fijo, un objeto determinado; las circunstancias le han hecho lo que es actualmente. Los celos y las intrigas de las potencias occidentales y de los cónsules en Egipto, los manejos de avetureros europeos e indígenas han hecho salir a Arabi de la oscuridad y le han proporcionado la posición que ocupa en el día. Arabi no es, como pudiera creerse, el alma de un movimiento que cesaría con su caída, ni es Arabi quien ha provocado ese movimiento del cual no es más que un producto. Si el curso de los acontecimientos lo arrebatara hoy o mañana, tiene para reemplazarlo a Ali-Baja el Rubi, Mahmoud Sami-Baja, Ali-Baja Fehmi, Abdallah-Baja y otros cien que mantendrían y dirigirían el movimiento.

(Correo de Ultramar.)

CRÓNICA EXTRANJERA

Las imprudencias del gobierno austriaco han dado ya su natural resultado: a la conmemoración del quinto centenario de anexión de Trieste al imperio, ha respondido el partido italiano con una enérgica protesta. En el desfile de las tropas al terminar la gran parada, el archiduque Carlos fué saludado con repetidos mueras, resultando de aquí un tumulto espantoso en el cual fueron heridas muchas personas.

Según refiere *Il Diritto*, de Roma, hace pocos días se oyó en los alrededores del Vaticano un estampido terrible, semejante a un disparo de un cañón de grueso calibre.

Traquilicémos a nuestros lectores, porque sólo se trata de un bolido que cayó al lado derecho de la gran basilica de San Pedro.

Las personas que habia en la playa Rustici pudieron observar el proyectil aéreo, y una de ellas afirma que tendria unos 30 centímetros de ancho por ocho de largo, que afectaba la forma cilíndrica y que iba dejando tras sí un espeso penacho de humo.

En el Vaticano hubo una verdadera revolución. la guardia palatina corrió á las armas; los gendarmes, los suizos se pusieron en movimiento; los cardenales acudieron á la Cámara del Papa, y el mismo Leon XIII se asomó á la ventana.

Creían que los estaban bombardeando; pensaban que se trataba de invadir el Vaticano. Y cuando se descubrió el fenómeno, causa de tanto alboroto, dicen que el Papa, mirando al cielo, exclamó: *Tu quoque!*

En Italia, há poco tan despreciada y ya hoy respetada y hasta temida, empiezan á hacerse preparativos para el caso de una intervencion en Egipto. En Spezzia trabájase día y noche, preparando armamentos y aprestando buques de combate y transporte.

Las últimas noticias dicen que el general Ferrero, ministro de la Guerra, ha pedido á los comandantes de las tropas escalonadas en las costas del Adriático, informes detallados sobre la situación de las mismas.

Segun aseguran los periódicos italianos, las tropas del Adriático pueden embarcarse en dos días y serán las que marchen á Egipto. Estos aprestos son tanto más significativos cuanto más resuelta es también la actitud del representante italiano en la conferencia de Constantinopla.

Escriben de San Petersburgo que el nuevo jefe de la policía rusa, coronel Porfiroff, ha dirigido á varios periódicos una circular confidencial en la que da cuenta de haberse creado en el departamento de policía una division especial destinada á suscitar, por medio de agentes provocadores, discusiones entre los diversos grupos de nihilistas, á esparcir noticias falsas de carácter terrorífico, á desacreditar los principales órganos nihilistas y á hacer sospechosos de afiliación á la policía á los principales jefes del partido.

El corresponsal del *Tagblatt*, de Viena, anuncia que en efecto, el gobierno favorecerá la publicacion de una falsa *Varodnaja Volia*, que será redactada por un tal Sudejhine, quien se hace pasar por miembro del partido terrorista.

El famoso Cetiwayo, rey de los zulús, ha llegado á Plymouth.

Momentos antes de pisar el monarca africano el territorio inglés, lo abandonaba D. Carlos de Borbon.

Y es lo que él dice: «Conmigo no hay competencia.»

Los periódicos de Paris dan cuenta de la llegada á aquella capital, custodiado por la policía, del organizador del proyecto de colonizacion de Port Breton, Mr. Carlos Breuil, marqués de Rays, detenido como saben nuestros lectores en Madrid, á petición del gobierno de la república.

De un periódico extranjero:

Por no haber saludado al pasar el baron de Constant á Mr. d'Ivoy, ambos diplomáticos, han venido á las manos en duelo, recibiendo d'Ivoy dos estocadas, por fortuna sin gravedad.

No son muy diplomáticos que digamos los procedimientos seguidos por estos dos personajes.

El jefe ha pedido 200 agentes á Italia y 40 á Suiza para hacer el servicio de policía en Alejandría.

¡Bonita ocasion—dice un periódico—para deshacernos de la nuestra, que deja tanto que desear!

No lo crea el colega.

En cuanto llegasen allá los agentes que en Madrid atropellan al ciudadano inofensivo, se embriagan en las romerías y confunden á las señoritas decentes con las que no lo son, empezarian á hacer de las suyas y el jefe se llamaría á engaño...

Y diria probablemente:

—¿Para esto he retirado mi confianza á los genizaros?

MAHON

El que padeciendo de hipcondría, tenga deseos de reírse á mandíbula batiente, no tiene más que leer el periódico que en esta ciudad se publica, sin duda por sarcasmo con el título de *Bien Público*. El lector podrá ver qué *fiereza de principios y qué criterio tan sano y robusto* demuestra el colega, jocosos sin querer y sin saberlo.

Tan luego como se reconoció la necesidad de construir un tablado en donde puedan colocarse las músicas que tocan en el paseo de la Esplanada, se deshizo en elogios, lanzando á toda prisa el siguiente ditirambo en su número del 4 del corriente:

«El tablado que debe construirse en el paseo de la Esplanada para la colocación de la música los días en que toque en aquel ameno sitio, parece se construirá en el extremo del paseo que da á la calle de las Móreras, entre las dos rampas que dan acceso al mismo. Dicho tablado se colocará á conveniente altura sobre piés de hierro y correrá una barandilla de idem en todo su rededor.»

Esta es la idea del señor Alcalde segun hemos oido manifestarle, y la creemos muy acertada en cuanto al sitio, como también en la forma y detalles con que cuenta realizarla.

Los vecinos de la calle mencionada, sin moverse de sus casas podrán disfrutar de las bellezas de la música y deleitar su oído con la armonía de aquella.»

Pero, hé aquí que los moderados, partido á que *El Bien Público* pertenece, enemigo antiguo de toda clase de obras públicas, le ha ordenado, como era consiguiente, que combata las reformas acordadas por el Ayuntamiento para dar mayor desahogo á dicho paseo; y en el acto nos dice con la mayor amargura que se ha derribado el pedestal á donde *debía* colocarse la estatua ó busto de D.^a Isabel II.

Para colocar el tablado en el punto referido, tiene que quitarse el torreón de tan esquisito gusto artístico cuya desaparicion llora el colega, á menos que se quisiera establecer el tablado en donde *debía* colocarse el busto, que todo es creible en el voluble y raro colega; y en tal caso ¿cómo elogió en un principio con tanto entusiasmo la obra iniciada?

¿Es que ha caído ahora en la cuenta de que no podrá colocarse el ansiado *busto*? Pregúntelo á sus amigos cómo es que en tantos años como han estado desgobernando á Mahon los moderados, no tuvieron la atención de colocar el bustito que no han echado de menos hasta ahora; porque desde el año 1848 en que se hizo el paseo, parece que

habia tiempo bastante para ello.

Si presentian que los mismos que construyeron el paseo é intentaron colocar el busto, habian un día de trabajar para hacer descender de su puesto á D.^a Isabel, no estuvieron desacertados en dejar el asunto pendiente hasta las kalendas; pues los reaccionarios son dignos y consecuentes hasta el punto de combatir hoy con todas sus fuerzas lo que ayer defendieron á capa y espada.

Con este motivo vuelve el colega á su tema de combatir las obras que hace por administracion el Ayuntamiento. Es mas de extrañar esta pesadilla del colega, cuando conoce el empeño que tiene la Corporacion municipal de concluir con los *primistas* que sin ningun trabajo mas que hacer el *bú* cuando se han de celebrar las subastas se meten en el bolsillo buenas *primas*, sin que con ello reporte otras *ventajas* el público que tener obras malas por el mismo precio que las buenas ó tal vez mas caras como hemos dicho en otras ocasiones y prometemos justificar.

Ya vé, pues, el colega cómo conocemos muy bien las leyes económicas de la *concurrencia y competencia* y por eso sostenemos que las obras por administracion, cuando esta es buena, salen mejor y mas baratas.

Cuando *El Bien Público* nos pruebe lo contrario con datos fehacientes y cuando nos diga cómo *andan* otras obras que en esta ciudad se están ejecutando por subasta y establezcamos comparaciones, entonces podrá insistir en su tema favorito; mientras tanto, sepa que las leyes vigentes dejan á la libre voluntad de los Ayuntamientos hacer ó no subastas, segun lo exija la cualidad y circunstancias de las obras; y cuando el legislador ha dejado esta libertad de accion en un país tan centralizador como el nuestro, prueba es que se reconoce la ineficacia de las subastas, por aquello precisamente de la *concurrencia* que permite formar sociedades de *primistas* que sin ningun trabajo y con las manos lavadas se embolsan buenas sumas solo con hacer *sombra*.

También se lamenta *El Bien Público* de que el Ayuntamiento haga obras en un paseo en donde los pobres pueden disfrutar ratos de esparcimiento sin gastar dinero, porque su situacion económica es apurada, gracias á su célebre amigo Camacho; pero esto no obsta para que pida á toda prisa que se ejecuten obras en el Teatro, en el tejado Sur del ex-convento del Carmen y otras. Para estas obras no tiene apuros el Ayuntamiento.

Con que véase, segun decimos al principio, el criterio de este infeliz periódico que navega á merced de cualquier advertencia mas ó menos *contundente* sin darse cuenta á sí mismo ni de lo que dijo antes, ni de lo que dirá despues.

No se extrañe de que ni el Ayun-

tamiento ni nadie haga caso de sus veleidades y desatinos.

Segun leemos en varios periódicos, el Banco de España se encargará de la recaudacion de las cédulas personales, de la misma manera que viene haciendo con las contribuciones territorial é industrial.

Por lo tanto se prepara una nueva plaga de apremios, embargos, etc. que concluirán de hacernos *felices*, segun la opinion de *El Bien Público*, quien en su número del 11 del corriente asegura con toda formalidad que la isla de Menorca es *feliz* desde que ha aumentado las contribuciones el Necker que está al frente de la Hacienda.

Ni al mismo diablo se le hubiera ocurrido una idea parecida á la de este célebre periódico.

Pobres de nosotros si Camacho se entera de la ocurrencia del colega y se propone matarnos de felicidad.

¿Pero no hay quien amarre á *El Bien Público*?

En la mañana de ayer fué subastado en la plaza de la Constitucion el baile que debe tener lugar en San Clemente en la noche del próximo sábado y en la tarde del siguiente domingo, despues de las corridas, para cuyo efecto se adornará la plaza de aquella aldea.

Dicho baile fué adjudicado al mejor postor D. José Sintés Saura en cuarenta y una pesetas.

Anoche estuvo tocando en el paseo de la Miranda la música de la Escuadra de Instruccion las piezas del programa con el ajuste y maestría que viene demostrando desde un principio.

La concurrencia fué muy numerosa.

Lo sentimos por *El Bien Público* que quiere toque aquella en el paseo de la Esplanada y no le han dado gusto.

Está errado el *Semanario Católico* al creer en su número del sábado, que las Hermanas Carmelitas consumen las mismas medicinas que todo infeliz mortal condenado á las enfermedades de esta vida.

Con ser diez ó doce dichas Hermanas, consumen más medicinas que todos los pobres de la ciudad reunidos, lo cual, ó es un abuso que debe corregirse en el acto, ó es una desgracia en dichas Carmelitas que tan enfermas se hallan. En este último caso deben ingresar como enfermas en el Hospital en donde no producirán al Municipio, ni con mucho, el gasto que ahora vienen haciendo.

Ha sido por lo tanto muy acertado el acuerdo del Ayuntamiento; pues que si tan enfermas están las Hermanas, que lleguen á constituir una calamidad, deben acudir al pueblo de su naturaleza para que ali-

vien su desgracia y no privar á los pobres de Mahon de los fondos que se destinan para su socorro.

El Ayuntamiento que ha sabido pagar con largueza los servicios que en ocasiones han prestado las Hermanas, debe corregir con energía toda clase de abusos.

En los periódicos llegados el último correo, hemos visto que se ha dispuesto que los pescadores del Cantábrico, vayan provistos del correspondiente chaleco salva-vidas.

Nuestro apreciable colega *El Diario de Ciudadela* podrá ver con lo referido, que no íbamos desacertados al proponer esta medida entre las varias emitidas para hacer menos frecuentes los siniestros marítimos.

Concurrida como pocas veces se ha visto, estuvo la fiesta cívica que en honor de S. Lorenzo celebró en el día de ayer el vecino pueblo de Alayor. Innumerables fueron las familias tanto de esta ciudad como de los demas pueblos de la isla que visitaron aquella población, animando los bailes que se celebraron en los casinos y en la plaza, donde dejaban oír lo mejor de su repertorio las acreditadas bandas de nuestros amigos los Sres. Bagur y Mir.

Las corridas estuvieron tambien muy animadas, no habiendo que lamentar percance alguno.

La aldea de San Clemente hace los preparativos para celebrar el próximo domingo su acostumbrada fiesta anual. En otro número daremos á conocer los detalles de la misma.

En la Junta general que celebró el sábado el casino El Recreo, se acordó subvencionar la compañía que actuará este año en el teatro del mismo, aprobándose las condiciones que para ello presentó la Junta de gobierno. Por el correo de ayer se mandó la contrata á la firma del director de la compañía, siendo probable que pronto conozcamos la lista de los artistas que la componen. Los demas casinos parece que tambien empiezan sus preparativos.

Ayer tarde se promovió una reyerta entre varios sujetos en el sitio del muelle conocido por la Punta. Por fortuna no tuvo consecuencias desagradables.

A pesar de las numerosas familias que como decimos en otro lugar habian salido de esta ciudad con motivo de las fiestas de S. Cayetano y S. Lorenzo, el paseo de la Miranda estuvo ayer tarde en estremo concurrido, siendo objeto de unánime aprobacion el notable acierto con que la banda de la *Sagunto* ejecutó las piezas todas del programa.

Llamamos la atencion de los agentes de orden público, acerca los diálogos nada edificantes por cierto que se oyen todas las noches en la calle de S. Sebastian.

El calor ha aumentado hoy de un modo notable, debido á los vientos húmedos que desde hace algunos días vienen reinando.

A las siete y media de la tarde de ayer se produjo un amago de incendio en un almacen de la Rampa de la Abundancia. Gracias á la oportunidad con que se acudió para extinguirle, no llegó á tomar incremento.

El baile de San Clemente ha sido cedido por el postor á quien fué adjudicado, en favor de Pablo Pons y Pons.

Ayer tarde estuvo muy animado el puerto, con motivo de los muchos botes de recreo que surcaban sus aguas.

El haber refrescado el viento, hizo que éstos caminasen con bastante velocidad, causando un choque entre dos de ellos, sin consecuencias lamentables.

Segun tenemos entendido, el vapor *Tornado* será relevado en Alejandria por otro buque de nuestra marina de guerra, viniendo aquél á reunirse con la Escuadra de Instrucción que se halla en este puerto.

Ayer tuvo lugar en el caserío de Llumasanas el acostumbrado baile que se celebra con motivo de la festividad de su patrono San Cayetano. Con este motivo estuvo aquel bonito y populoso caserío sumamente animado.

Ayer tarde fue encerrada en el cuarto de detenidos una jóven de mal vivir, que con sus gritos y palabras indecentes estaba escandalizando el vecindario.

Dice «El Diario de Ciudadela»

«Próxima ya á cesar la veda son muchos los aficionados que procuran proveerse de las correspondientes licencias para dedicarse á la diversion de la caza. Ignoramos los motivos de la escasez de conejos y perdices, pero las versiones que hasta nosotros han llegado nos parecen admisibles, 1.ª que la reproduccion no ha sido fecunda, y 2.ª que no se observa la veda con el vigor que seria de desear, destruyéndose asi las crias, lo cual queda reducida en perjuicio de los mismos aficionados; pues por cada pieza cogida durante la prohibicion podrian ahora ó mas tarde cogerlas en abundancia.»

«Muy en breve, segun se nos dice se procederá al derribo de algunos vetustos almacenes del muelle, inmediatos al sitio *es setse pams*, á fin de imprimir la debida anchura en aquel angosto pasaje.»

«Con respecto á la estacion que atravesamos, se observa escásima concurrencia en el paseo de la plaza

del Borne durante las tardes y noches de los días festivos viniendo este hecho á demostrar que solo con música las gentes se pasean.»

«En el hospital civil de esta ciudad se están haciendo algunas obras para mayor comodidad de las Hermanas y mejor servicio en el departamento de mugeres; consisten principalmente en la construccion de una cocina en el primer piso y una galería que sirva de comunicacion con la casa de Espositos.»

Leemos en un periódico que ha aparecido un nuevo enemigo de la viña en Montpellier (Francia). Este parásito, llamado *antramaris puncteada*, se desarrolla entre las células de la corteza de las ramas y entre los tejidos de las hojas, atacando especialmente á las cepas de procedencia americana, es decir, á las indemnes de filoxera. Es, pues, el complemento de esta, en el esterminio de la vida.

Dice un periódico, que en trece años el cuerpo de infantería de Marina ha visto desaparecer el 57 por 100 de su oficialidad.

Nómina de los pasajeros salidos ayer á bordo del vapor-correo *Puerto-Mahon*.

Para Barcelona.—D. José Vila, José Sintes, Estanislao Ferrer, María Gonalons, Indalecio Canal, esposa y un hijo, Juan Fernandez, Juan Gironés, Vicente de Salcedo, Miguel Seguí, Manuel Palou, Miguel Thomás, José Caimaris, Juan Clar, José Castellote, Manuel Almagro, Manuel Vila, Nicolás Comellas, Francisco Sastre, cuatro individuos de tropa.

Para Alcudia.—D. Ramon Duch, Rafael Güell, José Fons, Gaspar Raxach, Melchor Fiol, Bartolomé Vives, Damian Truyol, Miguel Janer y esposa, Miguel Gelabert, Antonio Bordoy, Bartolomé San Pedro, Juan Pou y esposa, Juana Morlá y un hijo, Nicolás Gelabert, Pedro Barrere.

BOLSA DE MADRID

Anteayer 12 cerró á los siguientes cambios:

3 por 100 Interior..	28'250
Id. Exterior ..	65'100
2 por 100 amortizable..	00'000
Subvenciones ferrocarriles..	56'500
Billetes hipotecarios de Cuba.	100'000

BOLSA DE BARCELONA

Anteayer 12 cerró á los siguientes cambios:

3 por 100 Interior..	28'270
Subvenciones ferrocarriles..	56'000
Billetes hipotecarios de Cuba.	100'250
Banco Hispano Colonial..	98'000
Acciones ferrocarril Francia..	130'000
Id. Norte..	127'000
Id. Alicante..	107'500
Id. Orense..	46'000
Obligaciones Francia..	64'750
Id. Orense..	51'750

NOTA de las reses sacrificadas el dia 12 en el Matadero público de esta ciudad

Nombre de los cortantes	Propiedades	Bucyes	Vacas	Terneros	Terneras	Cabras	Carteros	Cerdos	Peso Kilógrs.
José Sintes Borrás..	Hto. de Sancho	»	»	»	»	»	»	»	20'50
Id.	Torre Soli nou	»	»	»	1	»	»	»	125'
Jaime Sintes Borrás..	Buval nova	»	»	1	»	»	»	»	121'
Miguel Sbert..	Tordonell baix	»	1	»	»	»	»	»	159'
Id.	Torre Llefuda	»	»	»	»	»	2	»	24'
Viuda de Andreu ..	Torelló Antouio	»	»	»	»	»	3	»	49'
Bartolomé Sintes Mir.	Hto. de S. Manse	»	»	»	1	»	»	»	95'
Pedro Palliser..	Son Pons	»	»	»	»	»	2	»	25'50
Id.	Vl. San Isidro	»	»	»	1	»	»	»	160'00
DIA 13									
Jaime Sintes Gomila..	Alqueria crem.	»	1	»	»	»	»	»	154'
Pedro Palliser..	Algendaret	»	»	»	1	»	»	»	52'
Miguel Sbert..	Torre Llefuda	»	»	»	»	1	»	»	12'
Viuda de Andreu ..	Miguel Pons Agl.	»	»	1	»	»	»	»	73'
DIA 14									
»	»	»	1	1	1	»	1	»	291'

CORRESPONDENCIA

Sr. Director de EL LIBERAL

Muy Sr. mio y de mi más distinguida consideracion: Ayer tuvo lugar la anual fiesta cívico-religiosa en este caserío que notablemente fué animada y concurrida. Al anochecer del sábado se cantaron solemnes completas con acompañamiento de armonium y con una asistencia notable de fieles: y serian las diez de la noche cuando se estrenó el baile el que se prolongó hasta el amanecer luciendo sus habilidades los robustos campesinos y lindas campesinas que en él tomaron parte.

En la mañana de ayer se celebró tambien misa solemne oficiando el presbítero D. Juan Morillo siendo el orador sagrado D. Jaime Tutzó. Por la tarde hubo tambien baile pudiendo así quedar satisfechos los amantes á rendir culto á la diosa Terpsicore.

Mucho nos complacemos en observar las mejoras que se van introduciendo en este caserío el que no dudamos no ha de tardar en elevarse á la categoria de pueblo y con mayor razon gozando del decidido apoyo que le prestan personas como el concejal D. Miguel Pons que, con plausible fervor, consagra todo su valer en pro de su engrandecimiento.

Llumesanas 14 Agosto 1882.—C.

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

San Eusebio, presbítero y confesor.

CULTOS.

Corte de María.—Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Rosario, en Santa María.

SANTO DE MAÑANA.

LA ASUNCION DE NUESTRA SEÑORA.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 11 m. de la M.—Pónese á las 6 h. 58 m. de la T.
LUNA.—Sale á las 5 h. 4 m. de la M.—Pónese á las 6 h. 17 m. de la T.

TELÉGRAMAS PARTICULARES

de El Liberal

Madrid, 14.

El Sr. Moret proclamó anoche en el Círculo político de su partido su resolucion de emprender un viaje á Lourizan para conferenciar con el Sr. Montero Rios.

Se prepara la celebracion de banquetes políticos á los que se les atribuye bastante importancia por las declaraciones que se esperan.

Al señor Sagasta se le dará uno en San Juan de Luz y al Sr. Cánovas otro en San Sebastian.

ADMINISTRACION:
calle de Gracia, n.º 27.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle de Gracia, n.º 27

Ayuntamiento de Ferrerías

Formado el Repartimiento de la contribucion de inmuebles, cultivo y ganadería de este pueblo y año económico de 1882-83, se halla dicho documento de manifiesto en la Secretaría del referido Ayuntamiento, para los efectos de reclamacion, por término de cuatro dias contados desde la publicacion del presente anuncio en los periódicos *El Bien Público*, y *El Liberal*; pasado dicho período no se oirá ninguna reclamacion. Ferrerías 12 Agosto de 1882.—Damian Coll.—P. A. del Ayuntamiento.—Lorenzo Pons, Srio.

TONICO GENITALES

Célebres píldoras del especialista Doctor Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y debilidad. Su uso está exento de todo peligro.

Se venden en las principales farmacias á 30 reales caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos.

Dr. MORALES, Carretas, 39,
Madrid.
En Mahon, farmacia de Bofill

FERRETERIA

DE

Andrés Escudero y Seguí

Nueva, 18, Mahon

Se acaba de recibir un estenso y variado surtido de objetos de cocina, tales como

- Ollas esmaltadas.
- Cacerolas id.
- Chocolateras id.
- Platos id.
- Sartenes fuertes.
- Id. ligeras.
- Ollas estañadas.
- Cacerolas lionesas con asa.
- Id. fuertes con mango.
- Id., id., con id. y pico.
- Cafeteras con asa arriba.
- Id. de servir, con mango.
- Teteras inglesas.
- Calderos estañados.
- Chocolateras cónicas.
- Tapaderas estañadas.
- Espumaderas.
- Cucharones gancho.
- Parrillas estañadas.
- Flameros con tapa.
- Coladores tela metálica.
- Id. para caldo.
- Platos redondos con asa.
- Cojedores estañados.
- Platos ovales.
- Vasos estañados.
- Rayadores redondos.
- Id. planos.
- Platos hondos para mesa.
- Id. planos id.
- etc., etc.

En el citado establecimiento se encontrarán además de un sinnúmero de herramientas y efectos para todas las artes y oficios

Camas hierro para 1 persona
Id. de matrimonio.
Cajas para guardar caudales.

Aviso

Queda prohibido poder cazar en la estancia Serra Morena sin permiso de su propietario.

TARJETAS DE VISITA
Imprenta de EL LIBERAL

BIBLIOTECA DEMOCRÁTICA

Tomos de mas de 100 páginas
50 cént. de peseta en toda España.
POR SUSCRICION
2 pesetas 50 céntimos
la serie de 6 tomos

OBRA EN PRENSA
A SUS AMIGOS Y A SUS ADVERSARIOS
Manuel Ruiz Zorrilla

Folleto de Ginebra, impreso en Londres en 1877.

Seguirán otras de los Sres. Salmeron, Figuerola, Gonzalez Serrano, Garrido, Pícatoste, etc., etc.

Admitense pedidos en esta ciudad en la Librería de D. Antonio Sintés, Nueva 23.

En la tienda de S. Noguera, calle de las Moreras número 2, frente la tienda de loza del Sr. Tortosa se acaba de recibir paja de maiz propia para gergones de la mejor clase á 42 rs. vn. quintal, advirtiendo que dentro un par de meses se venderá la misma clase á 36 rs. vn. quintal.

En la misma tienda tambien se han recibido persianas de madera verde de todos tamaños que se venderán á precios muy módicos.

Librería Mahonesa

Rebaja del 25 por ciento en todos los géneros existentes en este establecimiento.

En pedidos mayores de ciento veinticinco pesetas, descuentos conforme la importancia del pedido.

Las rebajas anunciadas son solo hasta fin de Agosto.

Revolucion en el arte de afeitarse

EN 3 MINUTOS se afeita uno á sí mismo mejor que el mas habil barbero.

NAVAJA DIAMANTE

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Este bello y maravilloso aparato (el mas perfecto) permite á toda persona, aun sin estar á ello acostumbrada, afeitarse con perfeccion y rapidez sin riesgo de cortarse, aun cuando se hallase agitada por un temblor nervioso ó fuese ciega.

Imposible es dar en un anuncio completa idea de las extraordinarias ventajas de este maravilloso invento.

No confundirlo con aparatos similares que se venden á bajo precio y que no tienen ninguna de las ventajas de la Navaja Diamante.

Remitiendo una Letra de 6'50 francos á M. GUILLOT, 176, rue du Temple, Paris, se recibe el aparato franco de portes.

(Envios para la venta al pormayor)

Se ruega que al hacer el pedido se indique en qué periódico se ha leído el anuncio.

LA PREVISION

Sociedad de seguros sobre la vida, á prima fija

DOMICILIADA EN BARCELONA

Para detalles dirigirse á don Pascual J. Hernandez.

Gran bazar EL PRINCIPAL Gran bazar

RAMBLA FRENTE A ATARAZANAS
CASA ÚNICA EN ESPAÑA

Barcelona



Este grandioso bazar de ropas hechas y á medida, contiene once puertas, 4 á la Rambla y 7 al Pasaje del Comercio, entrada libre y un magnífico piano para las personas que tengan gusto de tocarlo; además encontrarán inmenso surtido de ropas confeccionadas y abundancia de piezas y géneros de todas clases para las personas que no lo quieran hecho y quieran tomarse la medida, á precios mas baratos que en todas partes, como ya deben saberlo, que hace 15 años que hago la competencia á todos en servir bien y con pocos cuartos, tanto á los trabajadores como á los señores: al que lo necesite, en 8 horas hago un traje y sin faltas.

Rambla frente Atarazanas. Barcelona

Invencible hasta la muerte

EL FEO MALAGUEÑO

FONDA BALEAR

PASCUAL ALEMANY

PALMA DE MALLORCA
PLAZA MAYOR

Se sirve á la carta y en mesa redonda

La circunstancia de estar situado este establecimiento en el centro de la poblacion y por lo tanto contiguo á todos los departamentos oficiales y mercantiles y á la estacion del ferrocarril, contribuye en parte para la mayor comodidad de los Sres. huéspedes alojados en el mismo. La fama que desde su instalacion viene adquiriendo esta fonda, garantiza el buen trato y aseo.

LA CONFIANZA

CAJA DE PRÉSTAMOS

sobre alhajas, muebles, ropas, y todas otras prendas que sean de valor y convenientes, en pequeñas y grandes cantidades.

D. NARCISO CODINA

Calle del Comercio, 3.



Sucursal en Mahon
Castillon n.º 24

Máquinas
PARA COSER
de todos los sistemas
10 rs. semanales

ENSEÑANZA GRÁTIS

Á DOMICILIO

El Libro de las Madres

OBRA FILOSOFICO-HISTÓRICA ORIGINAL DE

DON FRANCISCO NACENTE

(VICENTE ORTIZ DE LA PUEBLA)

Autor de la «Historia Universal de la Mujer» y de otras obras literarias ó históricas

Ilustrada con profusion de magníficos cromos ejecutados por reputados artistas nacionales y extranjeros

Esta obra constará de dos tomos de unos 25 cuadernos, y se reparte por entregas de cuatro grandes páginas en tamaño folio mayor, al precio de MEDIO REAL EN TODA ESPAÑA

Cada semana se publicará con toda puntualidad un cuaderno de ocho entregas, equivaliendo á dos de ellas cada uno de los riquísimos cromos que se repartan en el curso de la obra.

Toda la publicacion contendrá de cuarenta á cincuenta cuadernos, y para garantía de los suscritores afirmamos que todos los que pasen del último número serán de regalo.

Admitense suscripciones en esta ciudad en la Librería de Antonio Sintés, Nueva, 23.

Mahon.—Imp. de Bernardo Fabregues.